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BẢN THUYẾT MINH DỰ THẢO
Thông tư sửa đổi, bổ sung Thông tư 28/2015/TT-NHNN
I. Sự cần thiết phải ban hành Thông tư sửa đổi, bổ sung
1. Cơ sở pháp lý
Thông tư 28/2015/TT-NHNN ngày 18/12/2015 của Thống đốc Ngân hàng Nhà nước được ban hành (sửa đổi, bổ sung bởi Thông tư 10/2020/TT-NHNN) đã tạo hành lang pháp lý và hướng dẫn toàn diện cho các đơn vị thuộc Ngân hàng Nhà nước, Kho bạc Nhà nước, tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài và các tổ chức khác trong việc quản lý, sử dụng chữ ký số, chứng thư số và dịch vụ chứng thực chữ ký số của Ngân hàng Nhà nước. 
Triển khai Quyết định 06/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt đề án phát triển ứng dụng dữ liệu về dân cư, định danh và xác thức điện tử phục vụ chuyển đổi số quốc gia, Nghị quyết 59/NQ-CP về việc đơn giản hóa thủ tục hành chính liên quan đến quản lý dân cư thuộc phạm vi chức năng quản lý của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, Quyết định 1085/QĐ-TTg ngày 15/09/2022 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Kế hoạch rà soát, đơn giản hóa thủ tục hành chính nội bộ trong hệ thống hành chính nhà nước giai đoạn 2022-2025.
Triển khai Quyết định 2182/QĐ-NHNN ngày 28/12/2022 và Quyết định số 446/QĐ-NHNN ngày 31/03/2023 của Thống đốc Ngân hàng Nhà nước về việc ban hành chương trình xây dựng Thông tư năm 2023 của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam.
2. Cơ sở thực tiễn
Việc cắt giảm bớt các yêu cầu cung cấp thông tin, thành phần hồ sơ đề nghị cung cấp dịch vụ chứng thực chữ ký số chuyên dùng Ngân hàng Nhà nước (như bỏ Văn bản đề nghị cấp, bổ sung nghiệp vụ chứng thư số, giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp, văn bản xác nhận chức danh của người đề nghị cấp/bổ sung nghiệp vụ chứng thư số), cắt giảm một số thông tin có thể khai thai tại các Cơ dữ liệu quốc gia, cơ sở dữ liệu chuyên ngành (nơi sinh, giới tính, quốc tịch, nơi công tác/chi nhánh) và giảm bớt thời gian xử lý các hồ sơ, thủ tục góp phần giúp các cơ quan, tổ chức đơn giản hóa các thủ tục hành chính về chứng thư số, chứng thực chữ ký số của Ngân hàng Nhà nước.
II. Nguyên tắc, định hướng xây dựng Dự thảo Thông tư 
1. Nguyên tắc xây dựng
· Tuân thủ quy định của Luật Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, Luật giao dịch điện tử, Nghị định số 130/2018/NĐ-CP quy định chi tiết thi hành Luật giao dịch điện tử về chữ ký số và dịch vụ chứng thực chữ ký số và các quy định của pháp luật liên quan, Nghị quyết 59/NQ-CP về việc đơn giản hóa thủ tục hành chính liên quan đến quản lý dân cư thuộc phạm vi chức năng quản lý của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, Quyết định 1085/QĐ-TTg ngày 15/09/2022 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Kế hoạch rà soát, đơn giản hóa thủ tục hành chính nội bộ trong hệ thống hành chính nhà nước giai đoạn 2022-2025.
· Đơn giản, cụ thể hóa trên cơ sở các quy định của pháp luật để cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan đến hoạt động quản lý, sử dụng chứng thư số, dịch vụ chứng thực chữ ký số tổ chức thực hiện các nghiệp vụ một cách nhanh chóng, dễ dàng; thuận lợi đối với các cơ quan quản lý trong việc quản lý đối tượng áp dụng.
· Bám sát các định hướng quản lý, điều hành của Chính phủ và Ngân hàng Nhà nước.
2. Định hướng xây dựng
- Sửa đổi, bổ sung đơn giản hóa các thủ tục hành chính, kết nối khai thác thông tin trong Cơ sở dữ liệu Quốc gia về dân cư, Cơ sở dữ liệu đăng ký doanh nghiệp nhằm giảm thiểu hồ sơ giấy tờ, rút ngắn thời gian xử lý cho các cơ quan, tổ chức.
- Sửa đổi các quy định để giải quyết, tháo gỡ khó khăn vướng mắc thực tế các cơ quan, tổ chức, cá nhân gặp phải khi sử dụng dịch vụ chứng thực chữ ký số Ngân hàng Nhà nước.
III. Kết cấu của Thông tư
Dự thảo Thông tư gồm 04 Điều và 09 Phụ lục, cụ thể:
	- Điều 1. Sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư 28/2015/TT-NHNN của Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam quy định về việc quản lý, sử dụng chữ ký số, chứng thư số và dịch vụ chứng thực chữ ký số của Ngân hàng Nhà nước.  
	- Điều 2: Quy định việc bãi bỏ các điều khoản, việc bãi bỏ, thay thế một số phụ lục của Thông tư 28/2015/TT-NHNN.
	- Điều 3. Trách nhiệm tổ chức thực hiện
	- Điều 4. Điều khoản thi hành
	Phụ lục 01. Giấy đề nghị cấp, bổ sung nghiệp vụ chứng thư số cho cá nhân.
	Phụ lục 02. Giấy đề nghị cấp, bổ sung nghiệp vụ chứng thư số cho tổ chức.
	Phụ lục 03. Giấy đề nghị gia hạn, thay đổi nội dung thông tin chứng thư số.
	Phụ lục 04. Giấy đề nghị tạm dừng chứng thư số.
	Phụ lục 05. Giấy đề nghị khôi phục chứng thư số.
	Phụ lục 06. Giấy đề nghị thu hồi, hủy bỏ nghiệp vụ chứng thư số.
	Phụ lục 07. Giấy đề nghị thay đổi cặp khóa chứng thư số.
	Phụ lục 08. Giấy đề nghị thay đổi mã kích hoạt chứng thư số.
	Phụ lục 09. Báo cáo đối soát danh sách chứng thư số Ngân hàng Nhà nước.
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